



11项审批办理事项大提速

# 驾考能自主预约了

东营淄博青岛9月试点,还能异地考试

## 1 金融机构安防设施建设许可办理缩短10天。

金融机构营业场所、金库安全防范设施建设方案审批及工程验收审批时限,由20个工作日缩短至10个工作日。

## 2 民用爆炸物品购买许可审批时限3天。

对民用爆炸物品运输许可,审批时限缩短为2个工作日。

## 3 典当和爆破项目审批缩短5个工作日。

市级公安机关审批时限由20个工作日缩短为15个工作日。

## 4 易制毒化学品购买、运输3日办结。

第一类非药品类易制毒化学品购买许可和第一类易制毒化学品运输许可由法律规定的10日缩短至3个工作日办结。

## 5 网吧审批10个工作日。

网吧信息网络安全审批权限,全部下放至县级公安机关,审核时限由法律规定的20个工作日缩至10个。

## 6 等级保护审批办理时限缩短3天。

对机关、企事业单位等建设、运营的信息系统实行等级保护,需要审核、备案的,办理时限由10个工作日缩至7个。

## 7 居民身份证申领发放周期缩短20天。

济南青岛居民身份证申领发放周期由原来40个工作日缩至15个,省内其他市发放周期缩短至20个工作日。

## 8 海外高层次人才居留证办理5个工作日。

对海外高层次人才及其亲属办理居留证件的,办理时限由15个工作日缩至5个;对海外高层次人才及其亲属签证或延期的,办理时限由7个工作日缩至3个。

## 9 特殊情形出入境证件办理只需2天。

对符合出境奔丧、治疗紧急重症、探望危重病人、处理境外突发事件等情形的,公民出入境证件办理时限由原来的5个工作日缩短为2个工作日。

## 10 出海边防证件当场办理。

一次办理10人以上的,2个工作日内办理;对不符合条件的,一次性告知所需补充材料。

## 11 实行边境通行证随到随办。

年满16周岁公民持个人身份有效证件和单位证明,随到随办;企事业单位一次申请办理10人以上,2个工作日办结。

本报记者 杜洪雷

相关链接

### 我省完成第一笔 跨省交通罚款异地缴纳

7月1日上午9时49分,安徽省凤阳县交通管理大队大溪河中队开出的50元交通安全违法罚款由济南某银行营业部成功代收。该笔跨省异地交通安全违法罚款的成功缴纳,标志着山东省跨省异地缴纳交通违法行为罚款顺利完成。

自7月1日起,公安部、财政部、人民银行联合部署跨省异地缴纳交通违法行为罚款试点工作。山东作为首批试点省份,于6月30日前完成准备工作。 本报记者 杜洪雷 本报通讯员 王忠义 刘冠伟

本报记者 杜洪雷

推行驾驶人考试自主预约、异地考试制度,小商超开业无需消防安全检查,多项公安业务办理时限缩短,办理出入境业务免提交户口簿,打造民生警务APP。7月1日,省公安厅一揽子推出30条服务经济服务群众新举措,涉及户籍、出入境、车辆和驾驶人管理、消防审批、边防管理等公安业务,最大程度方便群众办理公安业务。



### ● 快到期学员能优先预约考试

广受关注的驾驶人考试自主预约、异地考试制度出现在此次30条便民措施中。据省公安厅交警总队副总队长、车管所所长刘伟介绍,2015年9月份,我省东营、淄博、青岛等市将试点实行驾驶人考试自主预约、异地考试制度,然后逐步推开。符合考试条件的学员,可通过互联网交通安全综合服务平台,自主预约考试,自主选择考试时间、地点。

新政实施后,考试费将由原来所有科目统收(700元)调整为每个科目分别定价,考生不必再将考试费交给驾校代缴,而是可以登录网上预约系统,在预约考试成功后再分科目缴纳,考试一门缴费一门,避免了因意外原因退学造成的无法退费问题。“我们现在正等着省

物价局对每门考试进行物价核算,一旦定价完成就开始推进行。”刘伟说道。

届时,预约考试权将真正掌握在考生手中,不再受驾校考试名额的约束,考生可根据自身训练情况随时预约考试。考生因本地考试条件或能力不足等原因超过2个月仍无法考试的,可以预约到有条件的省内其他市考场参加考试。新政实施后,考生可按照自己的空闲时间预约,避免了因过去驾校决定考试日期而不得不请假误工的问题。

考生预约考试时,系统会发送随机验证码至考生手机,解决了考试名额被非法占用的问题。新政实施后,对准考证打印临期3个月到期的考生,网上预约平台将自动提供绿色通道,优先预约考试。

### ● 小商超开业前取消消防安全检查

30条便民举措中,11项审批办理事项大提速(左图)。缩短了办理时限,其中包括居民身份证申领发放周期缩短20个工作日等。

30条便民新举措,涉及到消防方面的有五条,主要涉及到缩减行政许可和提供消防服务。让广大小商户受益的是,取消建筑面积在200平方米以下、人数不超过50人且设在单层建筑或多层建筑首层的小商店、小超市、小餐馆投入使用,营业前消防安全检查。

“这些场所不具有公众聚集场所性质,不强制其办理投入使用、营业前消防安全检查手续。”据了解,此前消防安全检查手续是部分“九小场所”开业前必须要完成的,需要提前向消防部门进行申请,然后等待消防部门人员来检查验收。“现在开店的很多,消防部门人手紧张,开店的人就需要等待一段时间,取消了

这项检查手续,对于开店的人节省了很多时间。”一小商户说道。

此外,取消投资额在30万元以下或建筑面积在300平方米以下建设工程消防设计和竣工验收消防备案。取消公众聚集场所使用、营业前消防安全检查合格审批作为工商登记前置,取消电气防火技术检测、工程建设领域选用消防产品委托检验、建筑内部装修材料及外墙保温材料见证取样检验作为建设工程消防验收及竣工验收消防备案前置。

同时,建立重点建设项目消防审批“绿色通道”,对国家和地方重点工程、重大项目,实行专人跟踪指导;在工程方案或初步设计阶段提前介入,提供技术指导,组织专家评审;对规模较大、建设周期较长的工程,分项目、分阶段实施消防设计审核和消防验收。

### ● 打破地域限制,机动车省内异地检验

针对汽车流动性大,方便车主审车,交警部门将实行省内机动车无委托异地检验,打破地域限制,简化车辆检验手续,方便群众就近办理机动车检验。山东省内注册登记的除大型客车、校车外的其他在用机动车实际运行区域和定期检验期限,持行驶证、机动车第三者责任强制保险凭证等手续,到任意一家具备

资质的机动车检验机构参加检验,并申请核发检验合格标志,不需要到车辆登记地车管所办理委托核发检验合格标志。

山东省内注册登记的机动车需要在外省参加检验的,仍需要办理委托手续,可以采取直接到车辆登记地车管所或通过“网上车管所”申请两种方式办理。

刘伟特别提醒,异地申请核发检验合格标志前,机动车所有人应将机动车涉及的违法记录或交通事故处理完毕。对行驶证副页检验记录签注已满的,应先向登记地车辆管理所申请换发。车辆异地检验合格后,不能持检验合格报告到检验地之外的车管所申领检验合格标志。

### ● 山东户籍居民可省内异地补领身份证

“户籍制度改革一直被社会广泛关注,此次便民新举措也涉及到户籍政策的改革,最大程度方便群名的户口迁移。”根据新政策,为企业员工落户、居住提供便利,除济南、青岛外,省内居民凭合法稳定住所、合法稳定就业和居住地1年以上社会保险缴纳证明,在省辖设区市自愿迁移户口;县级市市区、县政府驻地和其他建制镇,可凭合法稳定住所(含租赁)或合法稳定就业,在本地自愿迁移户口。

新发布的便民新举措还要求各地

公安机关开展省内居民身份证异地办理业务。凡本省户籍居民的居民身份证丢失或损坏需在省内异地补领的,可凭本人户口簿或居住证,向居住地公安派出所申请办理。

根据新举措,年满16周岁的本省户籍居民(不包括现役军人),可就近在省内各出入境证件受理窗口,申请办理普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证及赴港澳台团队旅游签注,免提交户口簿。

此前,户口簿的提交特别是集体

户口簿的提交给申请人办证带来极大不便。为了简化手续,出入境管理部门完善了出入境管理信息系统与户籍信息系统的对接融合,实现了网上核查户籍信息功能。为此,自7月1日起,推出了我省居民申办出入境证件免提交户口簿的便民举措。

但是,对于未满16周岁、未办理居民身份证的申请人,仍需提交户口簿。此外,对于公安机关出入境管理部门存疑需进一步调查核实等情况的申请人,仍需提交户口簿。

### ● 出入境加急证件两日办结

为第一时间解决群众的燃眉之急,对出国(境)奔丧、治疗紧急重症、探望危重病人和处理突发事件等特殊情形的申请人,我省公安机关出入境管理部门急群众之所急、办群众之所需,通过内部挖潜、流程再造,将办理时限由原来规定的5个工作日缩短为2个工作日。

随着经济社会的快速发展,我省居民因私出国(境)活动日趋活跃,公安机关出入境证件办理量呈现出持续增长态势,受理点数量不足、布局不均等问题日益凸显。去年以来,全省公安机关在原有136个公民出入境证件受理点的基础上,积极推动在分局和派出所增设了30个受理点。目前,已经开展试运行的有18个,正在筹建的有12个。

为充分发挥移动互联网在保障和改善民生中的作用,打造互联网+民



济南市公安局历城分局仲宫派出所出入境受理点正在为市民办理业务。 本报记者 杜洪雷 摄

生警务,省公安厅将于8月份开通山东民生警务平台手机客户端,实现指尖上的民生警务。群众可以通过手机客户端随时随地进行业务咨询、投诉举报、意见建议等非紧急警务求助,直接申办或预约申办治安、出入境、交通管理等10大类118项公安行政审批和服

务事项,查看各项业务的办理标准、流程、时限、所需费用等内容。

此外,客户端为群众提供常用政策法规、窗口单位地址联系方式、诉求办理进度、机动车违法信息、驾驶人交通违法积分、驾驶人年审换证等方便快捷查询。